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Cari Responsabili,

anche se tutti avrete pensato al comunicato stampa della Corte Costituzionale come una brutta notizia per la nostra attività, io non credo che la cultura della mediazione si fermi di fronte ad una pronuncia di cui attendiamo a breve il deposito per capirne le motivazioni. 

Come ben sapete, la sentenza riguarda l’illegittimità costituzionale dell’eccesso di delega e non l’obbligatorietà della mediazione. Su questo punto mi aspetto invece un intervento del legislatore, in quanto appare inverosimile un’interruzione così drastica dell’istituto in considerazione dell’impatto economico e sociale negativo che questo tipo di scelta comporterebbe.

Alla luce di quanto sopra, continuo a credere che la mediazione, facoltativa e/o obbligatoria, rappresenti un valido ed efficace strumento di risoluzione alternativa delle controversie e la mia intenzione è continuare ad incentivarne la diffusione con la vostra valida collaborazione.

In tale ottica, ho organizzato presso la Sala degli Specchi di Villa Bruno del Comune di San Giorgio il prossimo 28 novembre alle ore 16,00, un seminario per discutere insieme le minacce e le opportunità della mediazione civile e commerciale. Prima di tale data cercheremo di organizzare un incontro con tutti voi per definire una strategia di crescita e sviluppo del nostro organismo. 

Cordiali saluti,

Giovanni Peluso

Presidente Mediazione ADR Srl
Napoli, 26 ottobre 2012
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